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	1. Modalsätze nennen die Art und Weise eines Vorgangs bzw. das für den Vorgang verwendete Mittel.  Sie antworten auf die Frage: „Wie?“ „Auf welche Art und Weise?“ „Wodurch?“
2. Modale Nebensätze
Modale Nebensätze können mit den Subjunktionen „indem“ und „dadurch, dass“ gebildet werden. 
Die Subjunktion „indem“ hat eine instrumentale Nebenbedeutung (z.B. in Gebrauchsanleitungen oder  Informationen zur Vorgehensweise) und wird vorwiegend in Sätzen im Präsens verwendet.
Beispiele:
- Die Zündung wird betätigt, indem man den Schlüssel herumdreht.
- Indem man langsam fährt, kann man Benzin sparen.
- Brüche werden dividiert, indem man den ersten Bruch mit dem Kehrwert des
  anderen malnimmt.
 „indem“ ist nur möglich, wenn in Haupt- und Nebensatz das Subjekt identisch ist. 
„Dadurch,dass“ kann sowohl bei identischen als auch bei unterschiedlichen Subjekten in Haupt- und Nebensatz verwendet werden. 
Sätze mit „indem“ können durch Sätze mit „dadurch, dass“ ersetzt werden.
Beispiel: 
(Indem man langsam fährt, kann man Benzin sparen.)
- Dadurch, dass man langsam fährt, kann man Benzin sparen.
- Man kann dadurch Benzin sparen,dass man langsam fährt. 
„Dadurch“ gehört zum Hauptsatz und weist auf den Nebensatz mit „dass“ hin“.
Sätze mit „dadurch, dass“ haben oft  eine kausale Nebenbedeutung. Diese Sätze stehen meist in der Vergangenheitsform.
Beispiel: 
- Dadurch, dass (weil) sie zu spät kam, hat sie die Einleitung verpasst.
-.Dadurch, dass (weil) sie die jüngste ist, hat sie viel mehr Freiheiten.
- Der Hilfseinsatz wurde dadurch erschwert, dass es begann zu regnen.
  (Der Hilfseinsatz wurde erschwert, weil es zu regnen begann.).
3. Modale Präpositionen bzw. Nomen-Präposition-Verbindungen  
Eine modale Beziehung kann auch mithilfe von Präpositionen oder Nomen-Präposition-Verbindungen ausgedrückt werden: 
Beispiele:
Kunden können durch den Einsatz von Marketing-Events gebunden werden.
(Kunden können gebunden werden, indem man Marketing-Events einsetzt.)
Beispiele (nur in instrumentaler Bedeutung verwendet):
Das Picking im Warenlager wird unter Zuhilfenahme von Datenbrillen revolutioniert.
(Das Picking im Warenlager wird dadurch revolutioniert, dass man Datenbrillen zu Hilfe nimmt.)
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	Berechnen Sie unter Zuhilfenahme eines Taschenrechners den Umfang des Dreiecks.
(Berechnen Sie den Umfang des Dreiecks, indem Sie einen Taschenrechner zu Hilfe nehmen.)
Die Temperatur kann mit Hilfe von Computerprogrammen berechnet werden
(Die Temperatur kann berechnet werden, indem man Computerprogramme benutzt.)
Das Kaufverhalten kann mittels moderner Technik analysiert werden.
(Das Kaufverhalten kann analysiert werden, indem man moderne Technik einsetzt.)
Bei der Präposition „mittels“ entfällt bei Nomen ohne Artikel im Singular die Genitivendung, im Plural wird der Dativ benutzt.
Beispiel:
Die Fixierung kann mittels Klebstoff/Klebstoffen wie folgt geschehen:…
5.	Modale Adverbien
Modale Verhältnisse können auch mit Adverbien ausgedrückt werden.
Folgende Adverbien stehen dafür zur Verfügung: „dadurch“, „damit“ und „so“  und „auf diese Weise“. Diese können immer nur im zweiten Teilsatz stehen. Die Positonen im Satz können differieren.
Beispiele:
Verkaufsautomaten können rund um die Uhr betrieben werden. Dadurch/ Auf diese Weise/ So kann auch außerhalb der regulären Geschäftszeiten Umsatz generiert werden.
Das Austauschen alter Kühl- und Gefriergeräte lohnt sich. Es lassen sich damit Einsparungen von über 100 Euro pro Jahr erreichen.

	

	
	
	

	
	Übersicht Modalsätze
	

	
	
	Konjunktion/

	Subjunktion
	Präpositionen

	Adverbien u.a. Redemittel
	
	

	
	
	 -

	 „indem“

„dadurch,dass…“ 

	„durch“ (+ Akk.)
„mit“ (+ Dativ)
„unter“ (+Dat.)
„mittels“ (+ Genitiv)

Nomen-Präpostion- Konstruktion:
„mit Hilfe“ (+Gen.)
„mit Hilfe von“ (+Dativ)
„unter Zuhilfenahme“ (+Gen.)
„unter Zuhilfenahme von“ (+ Dativ)
	„dadurch“
„damit“
„so“
„auf diese Weise“„
(stehen im zweiten Teilsatz an Position 1 oder 3) 
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